

新春走基层·回乡纪事

娄海东:养殖鹌鹑走上脱贫致富路

□本报记者 牛超

1月13日,雾锁鹰城。

叶县九龙街道孟北村的一片麦田边,一座红砖小院的大门虚掩着。记者推门入内,映入眼帘的是一座棚舍。蓝色的棚顶在大雾里清晰可见。靠墙6个白色塑料筐装着满满的鹌鹑蛋,已实现脱贫的娄海东正蹲在地上整理。娄海东说,他家养了1万多只鹌鹑,平均每天收蛋100公斤左右,“鹌鹑蛋供不应求”。棚舍内4排5层的笼子里面都是鹌鹑,一个个毛茸茸的,你挤我打,正在欢快地进食。

找到致富路

娄海东今年53岁。2018年之前,他家是村里的建档立卡贫困户——妻子患有脑梗、糖尿病等病,生活不能自理;岳父也是长期卧病在床。两个病人不仅花光了家里的积蓄,还留下了不少外债。而娄海东因为要照顾妻子和岳父,种地之余在附近打些零工。因为家贫,儿子娄小磊初中毕业就外出打工,帮人销售兽药。

2016年6月的一天,叶县九龙街道驻村第一书记、扶贫工作队队长牛文浩来到娄海东家。“院里是泥巴地,长满了荒草,院墙也是豁豁牙牙的。屋里脏乱不堪,无处下脚。”对于第一次到娄海东家,牛文浩印象深刻。

为了帮娄海东一家脱贫,牛文浩多次来他家走访,帮助他们寻找脱贫项目。娄小磊了解到鹌鹑养殖前景不错,想投资办鹌鹑养殖场,但东拼西凑也只有3万多元,资金缺口不小。

得知此事,牛文浩多方奔波,帮娄小磊申请到了5万元的政府贴息小额贷款。2017年冬,鹌鹑养殖项目启动。为了帮着销售,驻村工作队带着他们参加省、市扶贫展销会。同时,娄小磊还进行网上销售,使得他们的产品“一炮打响”。“当年贷款还上之后,还净收入5万多元。”娄海东说,2018年他们家顺利脱贫。

然而,天有不测风云。2019年初,娄海东的妻子病情恶化,离开了人世。“家里刚存的一点钱都花光了,又陷入困境。”娄海东说,当时他们还面临着鹌鹑崽的更换。得知这一情况后,牛文浩等人又帮着第二次申请了5万元的政府贴息小额贷款,并为娄小磊争取到了创业扶持补贴款5000元。



娄海东家东家养鸡场养殖了贫困户。本报记者 彭程 摄

日子有奔头

娄海东的家离养殖场有1公里多。三间平房,院墙刚刚粉刷过。记者进入大门内,看到院子的部分地面已经硬化,刚刚改过的厕所内瓷砖铺地,抽水马桶和淋浴花洒一应俱全。

娄海东说,他家开办了鹌鹑养殖场,生意越来越好,他也有了干劲,给儿子做帮手。前段时间,他家对厕所进行了改造。“现在的厨房有点小,想在这儿重新盖间厨房,然后再将这块地面硬化。”娄海东指着院子一角说。

走进正屋,头顶是一盏白色的不规则吊灯,地上铺着浅灰色的地板革。一侧放着三开门的电冰箱;旁边电磁炉、微波炉、电饭锅、烤箱一应俱全。另一边还放有一台空气净化器,茶几、电视柜等干净整洁,

上面还摆着绿植。娄小磊去驻马店开会不在家,他的女朋友段小燕正在厨房做肉冻。

段小燕家在洛阳农村,3年前两人在打工时认识。2017年冬天,在驻村工作队的帮扶下,娄家贷款办起鹌鹑养殖场。“原想着今年结婚,但考虑到养殖场刚走上正轨,还有很多事要办,所以我们想将婚事往后推一推。”段小燕说,对于两人的未来,她充满信心。

将办合作社

昨天上午,记者与娄小磊取得联系。说起自家的变化,娄小磊说了“翻天覆地,喜事连连”8个字。据娄小磊说,以前家里穷,谈个恋爱都没底气,更别说谈婚论嫁。“虽然女朋友很体贴,不说什么,但我不想亏待她。现在办起了养殖场,生活也好了,我也有了结婚的底气。”此外,他目前正在

考驾驶证,准备买辆车专门送货。“现在我们只有一辆电动三轮车,送货的范围仅限于叶县周边,我想扩大养殖场的规模,往更远一点的地方送货,没有车不行。”娄小磊说,最让他兴奋的是,春节过后他就要扩建棚舍,扩大养殖规模,“目前已经和驻村工作队商量好,准备成立鹌鹑养殖合作社,让村里的贫困户入股,带动他们一起脱贫。”娄小磊说,他始终认为一个人富不算什么,带动大家一起致富才是真正的富。



扫码关注
了解更多

追踪报道

昆阳大道北段升级改造完工

□记者 王辉

本报讯 昨天,记者获悉,经过两个多月的紧张施工,市区昆阳大道北段升级改造改造工程(2019年11月19日本报曾报道)完工。

昆阳大道北段升级改造工程施工由市东部城市建设有限公司负责施工,该公司安全技术部部长王春桂说,这项工程1月9日正式完工,现在的昆阳大道北段人行道与绿化带面貌一新,畅通无阻。

昨天上午,记者与王春桂一起乘车来到市区建设路与昆阳大道交叉口东北侧,一个规模庞大的路边景观带呈现在眼前,面积近3000平方米,其中人工草皮高低起伏,迎客松、黑松、广玉兰及灌木丛等错落有致。沿昆阳大道南行,在昆阳大道与文化路交叉口处也有两个类似的小景观带。整个昆阳大道两侧绿化带整齐划一,旁边还增设一道绿色铁丝网与人行道隔离,南北长4988米,高18米,网两侧分别栽种有北海道黄杨和刺梅。昔日各种机动车辆乱停乱放的现象得到有效控制,交通秩序井然。

盘鼓咚咚敲“村晚”一起嗨 卫东区迎新春精彩活动一串串

□记者 杨元琪

本报讯 昨天,从卫东区政府传来消息,春节将至,卫东区将组织开展一系列丰富多彩的文化活动。

据卫东区文化广电和旅游局党组书记朱新政介绍,农历腊月二十二至二

十七(1月16日至21日)期间,将在东高皇街道观上村、蒲城街道蒲城村和鸿鹰街道大营村组织三场乡村春晚。

腊月二十三(1月17日),在卫东区美术馆组织迎新春少儿书画大赛。

正月初八(2月1日),在鹰城广场举办“金鼓齐鸣”盘鼓展演卫东区专场。

正月十三(2月6日)在市体育村举办平顶山市第三十五届(卫东区第二十七届)民间艺术表演赛。

正月十四(2月7日),在卫东区图书馆举办猜灯谜庆元宵活动。

正月十三至十九(2月6日至12日),在市体育村举办元宵灯展。

鲁山至平西高铁站公交车试运行

□记者 胡耀华

本报讯 昨天上午8时许,一辆公交车从鲁山长途汽车站出发,向平顶山西站驶去。即日起,鲁山居民前往高铁站更方便了。

“现在属于试运行,如果日后乘车

人多,我们会根据旅客需要,随时进行调整。”鲁山县第一汽车运输公司负责人侯全义说,目前票价为上车两元,一小时一班,由鲁山长途汽车站发车,从人民路向东途经五里堡、四岗、辛集乡、宝丰县马庄村等,终点为平顶山西站,运行时间约40分钟。侯全义说,当天试运行是对

开,时间是上午8时至下午6时。

“这真是太好了,昨天还发愁下高铁不方便回家呢,今天就通公交了。”在微信朋友圈得知这一消息后,张先生高兴地说,他平时在北京打工,春节回来打算坐高铁到平顶山西站,下车就有公交车回鲁山,真是太方便了。